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Národní park Podyjí patří mezi nejcennější chráněná území v České republice. V posledních
letech zde výrazně roste návštěvnost a spolu s ní i intenzita cykloturistiky a využívání
elektrokol. Tento trend je spojen se zvýšeným zatížením cest a návštěvnické infrastruktury
a přináší nové výzvy, zejména v oblasti ochrany chráněných druhů rostlin a živočichů.
Mendelova univerzita v Brně proto vede mezinárodní projekt s cílem nalézt rovnováhu mezi
rostoucím zájmem o cykloturistiku a ochranou jedinečných přírodních hodnot národního
parku.

Součástí bude sociologický průzkum zaměřený na cykloturisty, mapování nejvíce zatížených lokalit s
využitím moderních metod, sdílení zkušeností se švýcarskými partnery a návrhy konkrétních
opatření, která pomohou chránit přírodu a současně zachovat kvalitní podmínky pro návštěvníky.
Jedním z klíčových výsledků bude komplexní strategie řízení cykloturistiky v NP Podyjí, která
poskytne podklady pro dlouhodobé plánování návštěvnické infrastruktury, ochranu biodiverzity a
rozvoj šetrného cestovního ruchu.

„Projekt je pro nás příležitostí propojit výzkum, vzdělávání i mezinárodní spolupráci a hledat řešení
šetrných forem cykloturismu v chráněných územích. Důraz klademe na přenos zkušeností ze
Švýcarska a na zapojení studentů, které se promítne do všech fází projektu. Jeho součástí je také
ateliérový workshop, kde budou naši budoucí krajinářští architekti spolupracovat se studenty
architektury z vysoké školy v Luzernu (HSLU). V posledním roce projektu budeme připravovat
výstavu s doprovodným programem a kurz celoživotního vzdělávání, cílené na laickou i odbornou
veřejnost, dospělé i děti,“ uvedla Barbara Ševčíková, vedoucí Ústavu zahradní a krajinářské
architektury Mendelovy univerzity.

Aktivity navazují na dlouhodobé cíle ochrany přírody v Národním parku Podyjí a přispějí k zachování
jeho mimořádných přírodních hodnot pro budoucí generace. Současně nabídnou inspiraci a
využitelné zkušenosti i pro další chráněná území v České republice. Mendelova univerzita v Brně v
projektu vystupuje jako hlavní řešitel a koordinátor odborných aktivit. Projektový tým a zapojení
specialisté zajišťují zejména sběr a analýzu dat o návštěvnosti, terénní průzkumy a mapování,
zpracování návrhů opatření, tvorbu komplexní strategie řízení cykloturistiky i přípravu osvětových a
vzdělávacích výstupů. Důležitou součástí bude také prověření aplikovatelnosti zkušeností ze
Švýcarska v podmínkách NP Podyjí.

Na realizaci projektu s názvem „Udržitelná cykloturistika v NP Podyjí – komplexní strategie pro
biodiverzitu“ se kromě MENDELU dále podílejí Správa NP Podyjí, Správa UNESCO World Heritage
Swiss Alps Jungfrau-Aletsch a Lucerne University of Applied Sciences and Arts (HSLU). Projekt je
financován z Programu švýcarsko-české spolupráce a probíhá od dubna 2026 do října 2028.

Kontakt pro více informací: doc. Ing. Barbara Ševčíková, Ph.D., garantka projektu, Ústav
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